

封关·政策红利显现

秀英区整合优势资源推动跨境电商产业发展

“政策实+服务优”推动产业兴

“这串材料既可以做成沉香吊坠,也可以多绕几圈当手链,非常好搭配……”近日,在海南大观沉香产业发展股份有限公司的直播间,主播正通过网络推介沉香产品。

如今,类似的直播场景已在秀英区的多栋商务楼宇中常态化上演。今年以来,该区整合资源优势,推动跨境电商产业从“单点突破”向“生态集聚”转型升级,让政策红利转化为企业发展实效,奋力冲刺一季度“开门红”。

□本报记者 陈晓洁
特约记者 陈创森
通讯员 蔡翔任

搭建平台 激活产业发展动能

产业发展离不开平台支撑。去年底,秀英区现代服务业数字赋能集聚区与自贸港跨境电商一站式服务平台秀英区运营中心,在招商局大厦同步启动运行。该运营中心依托600平方米的跨境电商成果展示厅及2000平方米的跨境电商集聚区,为企业精准提供政策咨询解读、项目申报指导、物流仓储对接、合规运营辅导等全流程一站式服务。

进驻招商局大厦的海南大观沉香产业发展股份有限公司组建电商团队,借政策东风走向全球。“海南自贸港‘零关税’‘低税率’等利好政策,为沉香产业插上了腾飞的翅膀。”该公司副总裁黎雲告诉记者,公司已研发出沉香手串、线香、面膜、牙膏等40多个

品类。在秀英区运营中心的指导下与帮助下,我们的电商团队正积极拓展海外市场,努力让海南沉香飘世界。

秀英区运营中心启动当天,便有5家涵盖跨境电商、生物科技、物流运输、管理咨询等领域的优质企业集中签约入驻招商局大厦,标志着该区产业集聚区的招引效应初步显现,为区域跨境电商产业集群化发展注入新鮮活力。

“中心启动运行以来,企业来访量逐步增长,初步统计已有超300人次到访咨询,20多家企业表达了合作意向。”招商局大厦招商经理吴和月介绍,后续将精准招引省内外优质跨境电商及上下游配套企业集聚落地,推动跨境电商产业链、供应链、价值链加速融合,助力秀英区打造自贸港跨境电商产业高地。

升级服务 完善产业发展生态

自贸港的政策红利不断释放,吸引企业纷至沓来。“海南自贸港自2025年12月18日封关以来,政策红利持续落地,我们紧抓契机入驻复兴城。”近日,在复兴城国际数字港内,G立方品牌出海服务有限公司创始人余俊霞一边忙着布置场地,招募团队成员,一边谈起落户初衷,“我们希望在海口实现‘买全球、卖全球’的双向流通。”

余俊霞的信心,源于扎实的政策支持与完善的生态配套。海南“双15%”税收优惠政策,为企业引进专业人才提供了有力支撑;海南自由贸易港跨境电商培训基地的成立,有助于精准培养本土化专业人才。此外,复兴城已迈入万兆网络时代,能为跨境电商、直播营销、实时交易等业务提

供稳定的技术保障。

企业的快速发展,离不开政府的服务与赋能。秀英区打出服务“组合拳”:创新构建“政府+协会+龙头企业”协同招商体系,依托省、市跨境电商协会链接资源,引进产业链上下游企业;深化与复兴城等园区的联动,健全选品中心与供应链配套体系,逐步构建起“政策有支撑、载体有保障、服务有温度”的产业发展生态。

秀英区招商引资服务中心主任王明珠表示,该区将联合复兴城、招商局大厦等载体,全力打造自贸港跨境电商产业高地。针对企业运营中遇到的物流、合规、税务等痛点,提供“点对点”服务;同时开展跨境电商人才培养行动,联合高校、行业协会开设实操课程,定向输送专业人才,推动跨境电商产业实现高质量发展。

两项产教联合体在江东新区揭牌

本报1月22日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)近日,海口市航运产业产教联合体、海口市数据标注产教联合体在海南科技职业大学挂牌成立,标志着江东新区在深化产教融合、服务自贸港重点产业方面迈出关键一步。

在江东新区管理局统筹下,两大联合体精准对接区域发展方向。其中,航运产业产教联合体由海南科技职业大学与贝仕华洋航运服务(海南)有限公司牵头,联合4所院校、1家科研机构及10余家企,以“服务封关运作、赋能航运产业”为宗旨,整合在校生超5.4万人、60间专业实训室、4个实训基地和11个产业学院,推动教育资源与航运产业深度对接。

数据标注产教联合体由海南科技职业大学联合海南省数标客科技有限责任公司等30余家单位共建,以“深耕海南产业沃土,培育本土数字人才”为定位。目前已开展两批培训与实习,覆盖400名学生,并完成12类标注业务的开发培训,为海南数字经济储备优秀人才。

江东新区管理局相关负责人表示,未来三年将深化校企在“双招双引”、人才培养、技术创新等方面合作,推动“专业群对接产业链”,动态优化培养方案,重点建设公共实训基地、研发中心与创新平台,构建“产教融合命运共同体”。

通过实体化运作,两大联合体将持续输送高素质产业人才,为海南自贸港建设与江东新区高质量发展注入新动能。

新能源车辆专用运输船“绿源六号”抵达秀英港

本报1月22日讯(记者吴雨倩)1月22日,海峡股份轮渡公司第三艘新能源车辆专用运输船——“绿源六号”平板货轮,完成升级改造后抵达秀英港,经过调试后将正式加入琼州海峡新能源车辆运输船队,为今年春运保通保畅工作注入强劲动力。

记者了解到,作为专业化新能源车辆运输团队的新成员,“绿源六号”平板货轮总长117.12米,宽24米,总吨位5083吨,经过精心设计与升级后,该船单航次可承载约155辆新能源车辆,将显著提升琼州海峡的新能源车辆运输效率。这一运能升级将有效缓解节假日高峰期新能源车辆过海运输的压力,为旅客提供更加便捷、高效的过海服务。

面对海南自贸港封关运作后的首个春运“大考”,海峡股份对“绿源六号”平板货轮从船舶动力系统的优化到消防安全提升、从甲板防滑涂层的精细化施工到智能监控系统的集成调试等方面,进行了为期两个月的全面升级改造,将全力保障运输安全。

海口美兰机场开通今年首条境外航线

本报1月22日讯(记者吴雨倩)1月20日晚,AQ1281航班从海口美兰国际机场顺利起飞,标志着由九元航空执飞的海口⇌泰国曼谷(廊曼)直飞航线正式开通,成为2026年美兰机场开通的第一条境外航线,为旅客在即将到来的春节提供更多的出行选择。本条航线开通后,海口往返泰国曼谷的航线加密至一周16班,为海南自贸港与东盟地区的高效联通提供更加完善的航线网络支撑。

该航线由九元航空执飞,使用波音737机型,每两周运营三班,其中当周周二、周六、次周周四各执行一班。出港航班AQ1281计划北京时间22:30从海口起飞,当地时间次日00:05抵达曼谷廊曼国际机场;进港航班AQ1282计划当地时间01:05从曼谷廊曼国际机场起飞,北京时间04:30抵达海口。

(上接第一版)

农文旅融合 绘就乡村振兴新图景

昆虫养殖不仅为红旗镇探索发展热带特色高效农业提供了新方向,也为村集体和村民拓宽了增收渠道。苏寻三村通过出租闲置土地和厂房,获得了稳定的租金收益。“我们正与村集体协商,让更多村民参与昆虫养殖。”管庆丰介绍,昆虫养殖投入小、产出快,公司可提供虫种、饲料和技术支持,村民只需简单管护,不到两个月即可收获一批成品,公司再统一收购,带动村民增收。

海南温暖湿润的环境适合多种昆虫生长,而自贸港政策优势,也为昆虫养殖及深加工产业发展创造了有利条件。

目前,丰起迈公司通过线上线下双渠道发力,在多个平台开设线上店铺,线下则主要供应水族馆、爬宠市场等。随着市场需求不断增长,公司正在增加生产线,预计今年产量将达到30吨。未来,企业还将建设初加工厂,将昆虫加工成虫粉、虫干,提升产品附加值;同时建设科普研学基地,并与海南大学合作建设科研实践基地,打造“养殖+加工+研学”的全产业链模式。

红旗镇党委书记陈泽宁表示,将继续推动村集体、企业和院校深度合作,促进科研成果转化,让更多村民共享产业发展红利。同时,持续完善基础设施,优化服务保障,助力昆虫产业做大做强,让小小昆虫真正成为热带特色高效农业的“黄金虫”,为乡村振兴注入新动能。

投资1.86亿元! 畅通“高铁+航空+公路”换乘衔接

高铁海口东站扩建工程二季度动工

本报1月22日讯(记者吴雨倩)近日,环岛高铁海口东站扩建项目勘察设计招标已启动,标志着该项目正式步入实质性推进阶段。项目总投资1.86亿元,预计今年二季度开工建设。1月22日上午,海南铁路有限公司工程管理部部长王康乐介绍,扩建后的海口东站将进一步强化其作为岛内高铁网络核心枢纽的地位,推动与航空、公路的多式联运,畅通“高铁+航空+公路”换乘衔接,提升海南交通枢纽的整体能级。

当天上午,海口东站内人流如织,候车大厅座无虚席。记者了解到,目前车站候车面积不足、进站与检票路线交叉导致拥挤等问题较为突出。客流高峰时,旅客常常难以找到座位,进站检票也易出现拥堵,影响出行体验。此次改造将针对性解决这些问题,扩建后候车空间将更加宽敞,流线设计也将更顺畅、高效,旅客出行舒适度和便捷性有望得到显著提升。

王康乐表示,在当前的交通格局中,海口东站是海南岛内高铁网的关键枢纽。“本次扩建工程重点对候车厅、进站通道及相关设施设备进行扩容升级。建成后,车站将更好地连接岛内各市县,并与美兰机场等航空枢纽及公路网络实现高效衔接,助力旅客和货物在不同交通方式间便捷转换,从而提升海南在全国乃至全球交通网络中的影响力。”他说。



▲1月22日,航拍高铁海口东站。
本报记者 苏弼坤 实习生 陈新锐 摄

此次扩建在技术层面将面临哪些挑战?海南铁路有限公司高级工程师戚妍娟指出,最大难点在于施工期间必须保障车站正常运营。“针对这一难题,工程采用倒边施工的组织

方案。”她解释说,以车站中间区域为界,先对一侧进行施工改造,另一侧则维持正常的旅客进出与候车服务,整个工程分两阶段倒边推进。这样的安排既能确保改造工程按计划实

施,又能最大限度降低施工对车站日常运营和旅客出行的干扰。

当前,随着免税旅游、商务出行等需求持续增长,海口东站的扩建成为海南自贸港交通基础设施建设的关键一

环,也对高铁站的服务能力提出了更高要求。此次扩建通过优化流线设计、增建功能空间,有望缩短旅客进出站时间,缓解高峰时段拥堵,为打造“轨道上的自贸港”提供坚实的硬件支撑。

海南出台三年行动方案 推进中医药产业高质量发展

本报1月22日讯(记者赵汉)1月22日,海南省新闻办公室召开《海南省加快推进中医药产业高质量发展三年行动方案(2026—2028年)》新闻发布会。记者从会上了解到,《三年行动方案》围绕“育一产、强二产、拓三产、开放发展”四个环节,细化16项重点工作,旨在构建现代化中医药产业体系。

海南是我国中药资源宝库,拥有中药资源2000余种,已建成4个国家级和省级资源圃,保存2800余种活体资源。为夯实一产,海南将发挥种质资源优势,完善南药种植基地布局,提升良种(苗)保障供应能力。同时,规划布局南药全产业链发展,联动市县建设产地初加工与仓储物流体系,提升加工能力,创建国家级南药产业集群,制定技术规范,构建质量追溯系统,努力将海南建设成为品质优良、供应稳定的国家中药材基地。

为提升中药制造核心竞争力,海南将聚焦“技术赋能、集群培育、品牌跃升”,招引培育全链条领军企业,支持企业围绕益智、胡椒、沉香、降香等道地药材开展新型制剂技术、药效物质基础及循证医学研究,提升科技含量,并聚焦精深加工,打造具有海南标识的中药品牌。

《三年行动方案》创新提出“行业+中医药”业态模式,海南将以“资源深度融合、体验深度创新、品牌深度塑造”为核心策略,深挖热带海岛生态的“天然疗愈力”,建设“黎苗医药文化生态体验区”,打造“雨林·清养”“沉香·静心”“黎苗·奥秘”等精品路线,推动地方美食与中医药协同创新,整合黎苗医药基因与热带海岛旅游资源,打造具有影响力的中医药健康旅游目的地。

在构建开放发展格局上,海南将强化政策解读与路径指引,建立“政策+中医厨房”,让政策“看得懂、算得清、用得上”;组织企业参加国家级展会,开拓国际市场,在“一带一路”等合作框架下推动中医药服务标准的国际互认。

招聘会将在海口市人力资源市场举办。
▲1月22日,海口市春风行动妇女联合会专场



本报1月22日讯(记者赵汉)1月22日,海口市春风行动妇女联合会专场招聘会在市人力资源市场举行。本次招聘会由海口市委人才发展局、市人力资源和社会保障局、市妇女联合会共同主办,共吸引52家用人单位参与,提供岗位2479个,涵盖家政、医药、农业等多个领域,精准对接女性求职需求。

上午9时许,招聘现场迎来大批女性求职者。“我之前从事儿童整理收纳行业,主要帮孩子培养良好生活习惯,可以胜任育婴师吗?”拥有5年整理收纳工作经验的市民李燕,来到一家家政服务公司展位前,向招聘负责人介绍了自己的从业经历,并就育婴师岗位与对方进行了深入交流。双方最终交换了联系方式,约定后续面谈。

本次招聘会是海口市深化春风行动、聚焦女性群体实施就业帮扶的切实举措。1月30日,海口市春风行动专场招聘会还将走进秀英区万达广场,通过开设夜场招聘会,为更多群众提供就业机会。

精准服务助「她」就业 海口市春风行动妇女联合会专场招聘会举办

海口市春风行动妇女联合会专场招聘会举办